

“99”一起爱 为见义勇为英雄献爱心

扶沟县检察院:

为高中军训新生送上“法治大餐”

本报讯(记者 姬慧洋)9月9日,记者从市公安局获悉,日前,市公安局、周口市见义勇为公安民警英烈协会联合发出倡议,号召全市广大公安民警、辅警及全社会爱心人士、企业在9月7日至9日三天时间内,在线参与“99公益日”募捐活动,为需要帮助的见义勇为英雄及其家庭捐款。

多年来,在市委、市政府的正确领导下,全市见义勇为事业呈现出向上向好的蓬勃发展趋势,先后涌现出“英雄奶奶”彭秀英、“90后救火英雄”郑春光、“河南省第十三届见义勇为先进个人”李广禄等5个见义勇为英雄群体和38名先进个人,积极弘扬了传统美德,激

发传递了社会正能量,有力促进了社会主义核心价值观建设。倡议发出后,全市广大公安民警、辅警、社会爱心人士及企业纷纷表示支持,用实际行动为周口见义勇为事业注入蓬勃动力。“操作起来很简单,扫描周口市助力见义勇为二维码,选择单笔捐款,输入捐款金额就送出了自己的爱心。爱心不分大小,只要能见义勇为的英雄做点事我就觉得值。”参与捐款的冯警官说。

同时,为了表彰爱心人士,对捐赠金额达到200元的个人,由周口市见义勇为公安民警英烈协会颁发“爱心人士”荣誉证书。对捐赠金额达到50000元的企业(单位),由周口市见

义勇为公安民警英烈协会颁发“爱心企业(单位)”荣誉证书和牌匾;对捐赠金额达到100000元的企业(单位),由周口市见义勇为公安民警英烈协会颁发“爱心特别贡献企业(单位)”荣誉证书和牌匾。据了解,捐赠活动开展以来,全市公安机关广大民警、辅警积极响应,奉献爱心,助力见义勇为,截至9月8日已捐赠10万余元;周口市新时代保安服务有限责任公司、周口市东越秀体育宾馆有限公司、河南亿星实业集团有限公司、周口农商银行、商水源盛房地产开发有限公司、中原众恒实业有限公司、周口市昌建创业商会、河南水投兴洲港务有限公司、河南万

果园实业集团有限公司9家爱心企业共捐赠93万元。

据介绍,周口市见义勇为、公安民警英烈协会在省见义勇为基金会的指导和市委、市政府和市公安局的领导下,经过认真筹备,于今年1月3日正式成立。半年来,经过多方面共同努力,协会各项工作顺利开展,受到了社会各界的充分肯定。“组织开展‘99公益日’活动,不仅是募捐善款的一个重要途径,更是唤醒社会公众的慈善和见义勇为意识、传播社会正能量、弘扬见义勇为精神、发展见义勇为事业的重要举措。”市公安局党委委员、政治部主任郭冰说。②12



本报讯(记者 陈永团 文/图)“你们正处于人生的花季,要做到知法、守法、用法,在法治护航下远离校园欺凌,拒绝电信网络诈骗,不义之财不可取,防范之心不可无……”近日,扶沟县检察院检委会专职委员郁玉琴带领该院“女检察官特别护卫队”的三名女检察官到扶沟高中为正在接受军训的1600余名高一新生上了一堂别开生面的法治课(如图)。

此次法治课选在高一新生入学前的军训阶段,让新生们除了在军训中磨练身心外,还能提前享用检察官送来的丰富的“法治大餐”。课堂上,扶沟县检察院“女检察官特别护卫队”的检察官紧扣社会热点问题,运用办案实践中遇到的真实犯罪案例,结合未成年人生理尚未发育成熟、心理尚未健全、冲动易怒等行为和校园法治教育实际需求,围绕与学生学习、生活息息相关的法律问题,为学生们重点讲授了未成年人犯罪的概念、青春期常见的犯罪类型、青少年犯罪的诱因、预防犯罪的方

法等,告诫学生们罪与非罪的界线就在一念之间,要做到“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”。

同时,针对近年来不断涌现的校园欺凌、暴力侵害等事件,检察官讲解了校园欺凌的含义、种类、表现形式、特点及危害性,分析了导致校园欺凌的主观原因,告诉同学们如何处理矛盾纠纷和在遇到不法侵害时,要学会自我保护。为避免学生成为电信网络诈骗的受害者,检察官还提醒他们,要克服“天上掉馅饼”的贪财心理,不要相信不明来电和短信,不要透露自己的身份和银行卡信息,更不要轻易汇款,不要相信对方提供的咨询电话,收到恐吓勒索电话后,要马上向老师和家长汇报并立即报警。

法治课采用互动交流、一问一答的形式,生动有趣的授课内容激发了学生们学法的积极性。此次活动内容丰富多样,针对性强,受到了师生们的一致欢迎和好评。②12

李晓东:从律师到检察官的蝶变

记者 陈永团 通讯员 徐广宇

他,曾经是一名专职律师,代理案件时深得当事人的好评,怀着对检察工作的向往和热情,他放弃了发展前景良好的行业,2012年通过公开招聘考试被沈丘县人民检察院录用。由于工作认真负责、办案能力强,一直留在公诉部门工作至今。2017年入额检察官,2019年被评为“河南省人民满意的政法干警”。他完成从一名律师到检察官的蝶变仅仅用了7年。

在忠诚执着中锁定突破口

2017年8月1日晚上10点,仲夏的夜晚微风拂拂,大街上车水马龙,位于沈丘县城中心地段的大型KTV门前,隐约传出一阵阵歌声。就在此时,几声突如其来的惨叫划破了平静的夜色。随后,在繁华的路口,漫骂声、追逐声、击打声一片,10多个年轻人手持钢管、棒球棍等相互追逐、殴打。有“好事者”远远地用手机拍摄下视频发到朋友圈,一时间转发无数。

2018年5月7日,案件移送李晓东手上时,已经过去了几个月。涉事10余名嫌疑人,只到案2名。李晓东颇感诧异。法律即正义。检察官的身份带给他的,不仅是对法律的深刻理解和强大思辨,更多的是对法律的忠诚与执着。接到案件,李晓东立即向领导汇报,院领导高度重视,指派主管副检察长带队与公安部门沟通,对案件全面提出补充

侦查建议,并对其他涉案人员依法追诉。证据不清,那就从细节着手!从视频中一个现场无意传来的喊叫声,李晓东判断是某位嫌疑人的外号,根据这个外号层层调查,抽丝剥茧,最终锁定了嫌疑人。

随后以这个嫌疑人主要活动场地为突破口,迅速查清了其余嫌疑人的信息。2018年8月11日至10月7日期间,公安机关一一将嫌疑人抓捕归案。一宗案子,李晓东一次追诉了6名嫌疑人。在此后的起诉书上显示:此案以主要犯罪嫌疑人徐某印、范某伟为团伙,在沈丘县城内逞强好胜、无故滋事,非法高利放贷、暴力讨债,为非作恶,欺压百姓,扰乱社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响。最终,2018年9月7日(2018年10月20日追加起诉3人),沈丘县检察院以寻衅滋事罪、非法拘禁罪对这个团伙提起公诉,团伙8名主要成员分别获刑。

在较真碰硬中走出一片天

2018年初,中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,正式吹响了打击黑恶势力的号角。某杰团伙的相关涉案线索,纷纷被举报至沈丘县政法各部门。

事实清楚、证据确凿,2018年6月16日,公安机关投入巨大精力,迅速实施雷霆打击,某杰团伙核心成员

30人被抓捕归案。2018年7月14日,在提前介入引导此案侦查后,李晓东却挠起了头。如上所述,这是扫黑除恶专项斗争开展后沈丘县立案侦查并移送审查起诉的第一案,没有前例可循。如何按照新标准准确认定其是否构成“黑恶势力”并顺利提起公诉,对于检察官来说是一个复杂而艰难的考量。

他夜以继日、废寝忘食,全面详细地总结了某杰为首涉黑组织的四大特征。他引导公安机关先往“地下执法队”的方面去侦查取证,再从社会各界广泛调取某杰为首的涉黑组织所带来的社会危害,经过几个月夜以继日的艰苦工作,零星的涉黑案件线索被逐渐理清,涉黑组织成员及发展历程逐步显现,新的证据链充分有力。2018年12月30日,该案最终被法院依法判决认定涉黑性质犯罪组织。同年,李晓东被评为沈丘县“扫黑除恶专项斗争先进个人”。

在追求法律效果中兼顾社会效果

2013年始,淮阳区杨某伪造香港某公司总经理身份,以谎言大玩“空手道”,在短期内完成原始资本积累。当时整个周口都知道,淮阳出了个“女财神”,风头之劲一时无二。而她发家的秘诀说穿了不值一提:非法集资。靠着巧舌如簧,杨某很快获得了不少商界的青

睐。不少人惑于其炫目光环,趋之若鹜,纷纷解囊,以期实现个人资产的“安全”增值。然而假的就是假的,杨某的“空手道”玩着玩着,就因其涉嫌诈骗被刑事拘留而轰然崩塌。随着杨某被拘,坊间各种流言不一而足。要让这些网友信服,必须在办案过程中做到详实、确凿、公正、细致。首先要面对的就是依然嚣张不减的杨某本人。

期间,李晓东三次提审杨某,她拒不配合。李晓东从一笔几百万元的诈骗入手,几经波折,准确掌握了这笔钱的来源、去向,以此作为突破口,在讯问中一一驳倒了杨某的辩解,进一步击破了杨某的心理防线。历尽艰辛,最终本案走到了开庭审理环节。2019年6月5日,法庭上,面对李晓东环环相扣的讯问,杨某不得不承认诈骗和非法吸收公众存款6000多万元的犯罪事实,并于2019年7月9日被一审判处有期徒刑13年。

从律师到检察官,从幕后引导侦查到庭审查指控犯罪,从夜跑到黎明,从青涩到成熟……短短几年,李晓东完成了从律师到一个担当、忠诚、尽职的检察官的蝶变。①9

检察好故事

文明旅游 快乐出行

争创全国文明城市 共享和谐幸福生活



(图片来源:中国地图出版集团)

周口印象